



思科（中国）成功案例

思科助力中冶南方网络“就绪”

全网升级，为企业构建完善信息交换平台

项目简介

客户名称： 中冶南方工程技术有限公司

所属行业： 制造（冶金）

面临挑战：

- 随着业务快速发展，企业对信息化的需求越来越强烈，原有网络架构成为信息化发展瓶颈。
- 目前的网络平台没有一套完善的涵盖网络系统管理、网络行为管理和网络安全管理的网络管理体系，网络的稳定性问题依然存在，网络安全也得不到有效保障。
- 网络使用率低。

网络解决方案： 思科整体网络架构解决方案

商业价值：

- 在系统扩展方面，对目前的网络架构预留扩展空间，为以后的技术升级提供平缓的过渡。
- 在网络安全方面，公司网络可以控制来自外部网络的风险。
- 创造快捷有效、无缝连接的沟通以及完善的信息安全系统，构建出完善的信息交换平台。

未来规划：

- 目前的网络建设只是我们信息化整体部署的第一步，中冶南方的信息化整体规划包括信息化基础平台建设、信息系统建设、信息资源建设三个阶段。
- 中冶南方正在制定一个长期的 IT 规划，要在 2010 年实现中冶南方 77 亿营业收入的战略目标，预计在今后五年内公司信息化投入将接近一个亿。

客户介绍

中冶南方工程技术有限公司，其前身是原冶金工业部武汉钢铁设计研究总院，2004年3月主业以分立方式实施改制，由中国冶金科工集团公司、武汉钢铁（集团）公司、鞍钢股份有限公司与相关人士共同出资组建中冶南方。随着业务链条的延伸，企业规模的扩大，经济效益实现快速攀升，中冶南方成立当年，新签合同额 22 亿元，营业收入 15 亿元，三年后的 06 年，企业新签合同 43 亿元，营业收入接近 30 亿元，经济指标全面翻番。

中冶南方集五十年研发、工程咨询、工程设计、项目管理的经验和完善的服务体系，始终与世界先进技术同步，并自主创新实现技术和装备的国产化，完成了几百项国家重点工程

设计、设备成套和工程总承包，获得国家优秀工程设计奖、发明奖、科技进步奖 150 余项，完成国家重大科研课题 10 余项，拥有数百项专有技术、发明专利。在全国勘察设计企业综合实力百强评选和全国勘察设计企业营业收入排序中，一直位居前 10 名。

中冶南方汇聚了大量的专业人才，现有工程技术类员工 1600 余人，设有 14 个专业设计室，3 个事业部，在上海、广州设有分公司，在环保、市政、民用建筑等领域设有 9 个控股的专业化公司。

中冶南方总部新区总用地约为 217,970 平方米，整个新区计划分二期建设，总建筑面积约为 138,735 平方米。其中一期总建筑面积约为 65,275 平方米，主要功能组成包括行政管理大楼、会议中心、设计中心、档案及图文中心、职工食堂餐厅及员工宿舍等。

面临挑战

走出信息化误区

中冶南方网络中心主任黄湘武向记者介绍，公司网络原始规模的搭建始于 1998 年，当时属于局域网建设起步较早的企业，建设起点较高，但建网的需求主要来自于文件数据交换，没有相对具体的信息系统应用，对网络的部署规划并不是很完善。虽然网络交换能力能满足需求，但因为建网初期基本没有互联网接入应用，内部信息资源也十分有限，基于外部的安全防护和基于内部的信息安全都比较薄弱。事实证明，随着业务快速发展，企业对信息化的需求越来越强烈，原有网络架构很快成为信息化发展的瓶颈。

2003 年，中冶南方对企业网进行了简单的升级改造，这次网络升级只是保持了系统的平稳运行和适应日益增多的用户数需求，系统性能并没有实质的飞跃，网络架构设计没有系统性改善，既没有一套完善的涵盖网络系统管理、网络行为管理和网络安全管理的网络监管体系，也没有充分拓展网络功能，对公司快速提升的应用信息系统的支持力度不足，网络的稳定性问题依然存在，网络安全也得不到有效保障。

此外，当时网络还有一个令人头痛的现实问题便是网络使用率低。由于起初的网络配置和实际工作需求不完全匹配，又缺乏完善的网络监管系统，因此实际操作中，一方面，网络有的资源没用上，造成资源浪费；另一方面很多网络功能又由于使用过于频繁，而造成应

用瓶颈，为作业的实施带来很多麻烦。此外类似 **VPN**、远程访问等应用需求、与客户和供应商的即时沟通需求，原来的网络都无法满足。

办公新区改造迫在眉睫

公司本来计划在 2005 年将网络完整地改造一次，但由于 2005 年中冶南方开工投资兴建一个占地面积达 360 亩的办公新区，于是公司决定在办公新区直接重建一个高效的信息化网络环境。

本次网络改造用于满足中冶南方总部新区行政、生产等工作需要。该网络采用 **VLAN** 技术实现人员的权限控制，网络通过防火墙与互联网互连。采用交换式以太网组网，以综合布线系统作传输媒介，网络中心设于信息中心中心三楼。

网络解决方案

思科解决方案的优势

在谈到思科在这次众多竞争者中脱颖而出，成为中冶南方网络的承建者时，黄湘武道出了选择思科的原委。他表示，从项目角度考虑，中冶南方更侧重的是解决方案的完整性。在网络产品的选型中，企业最看重的是系统的稳定性和技术前瞻性。因此在招标过程中，中冶南方花了大量的时间与 IT 提供商进行技术交流，大量的交流内容超出了系统建设范畴，籍此来评价 IT 系统供应商的技术前瞻性。

网络建设不仅仅是一个产品，是一个项目，更是一个全套的解决方案，这个方案应该能理解用户的需求，而不是单纯地理解和消化用户的需求，还要能在理解的基础上，给用户相应的建议，在这几个方面，思科就体现出了他的优势。中冶南方认为思科有三大优势，一是思科的产品性能比较稳定；二是虽然思科提供的产品指标在众多企业里并非最高，但是思科产品支持的技术协议更多；第三，思科在技术扩展性方面非常优秀，这一点是黄湘武在产品角度比较看好的。

此外，中冶南方在最终定标时认为，思科的方案对中冶南方比较有吸引力，思科的技术人员能提出中冶南方没有考虑到的前瞻性应用，并在现有的网络架构上提出更好的方式，帮助中冶南方完善设计方案；另一方面是在系统扩展方面，会考虑中冶南方未来的需求，并

对目前的网络架构预留扩展空间，以便为以后的技术升级提供平缓的过渡。“从开始招标到最后定标，前后一年的时间，接触的厂商有七八家，但最后网络重建的四个系统全被思科竞标拿到，我们也得到了一个相对完善的解决方案。”黄湘武满意地说。

信息化四部曲

中冶南方新区网络系统共分四个部分：网络交换系统、无线局域网系统、端点准入及主机完整性检查软件、网关安全防护。思科对四个部分的建设分别是以下几个方面：

1. 网络交换系统

中冶南方新区网络交换系统采取三层架构：

核心层：信息中心三楼网络中心机房，配备两台万兆交换机，两台万兆核心交换机通过双万兆多模光纤链路捆绑互联。

汇聚层：共 6 个汇聚节点，分别为：行政中心（5 层分配线间）、设计中心 1#、2#、3#、4#、5#（三层分配线间）。每个汇聚节点配置两台万兆汇聚交换机，每台万兆汇聚交换机分别通过万兆单模光纤和千兆单模光纤上联至两台万兆核心交换机；另增加 1 个汇聚节点，但该汇聚节点只需要考虑一台千兆三层交换机。该汇聚交换机提供会议中心交换机的千兆单模光纤接入和信息中心交换机的千兆多模接入，该汇聚交换机通过千兆多模连接至两台核心交换机；

接入层：6 个汇聚节点的各接入交换机分别通过千兆铜缆上联至两台万兆汇聚交换机，提供 100M 桌面端口。

服务器区：配置两台万兆交换机，通过万兆多模光纤连接至两台万兆核心，并提供 24 口千兆铜缆接口。

2. 无线局域网

作为有线网络的补充，实现园区室内的部分无线覆盖。本项目中无线局域网采取“无线控制器+瘦 AP”方式。

3. 端点准入及主机完整性检查

本项目要求部署网络准入控制等相关软件，能够实现对接入公司网络计算机（有线方式和无线方式接入、VPN 接入等）的主机完整性检测（即用户必须有最新的系统补丁和防病毒程序病毒库等），并可以和活动目录集成。

4.网关安全防护系统

考虑边界防护，无单点故障（出口为双链路）；采取“硬件网关安全设备+ISA2004(软件防火墙)”方式，ISA2004 提供内网用户访问 Internet 的基于活动目录的认证；硬件网关安全设备需提供的功能有：防火墙、VPN、IPS、防病毒、网页过滤。

商业价值

给网络找一个支点

当问及中冶南方在这次重建网络的通盘投资考虑时，黄湘武认为投入与未来回报是企业考虑的一个重要问题。根据诺兰模型，目前中冶南方的信息化，正从控制阶段进入整合阶段，开始系统实施信息化建设。他认为，网络作为一个信息化平台，其潜在的价值要靠信息系统的建设来实现，真正的产出是信息化基础建设完成之后才能完全显现。按照现在的初步测算，他认为，网络基础建设是我们信息化建设的基础，目前投入的是为了今后十倍价值的回报提供可行性，而一个完善的网络系统的价值汇报率更高。

中冶南方认为思科有三大优势，一是思科的产品性能比较稳定；二是虽然思科提供的产品指标在众多企业里并非最高，但是思科产品支持的技术协议更多；第三，思科在技术扩展性方面非常优秀，这一点是中冶南方网络中心主任黄湘武在产品角度比较看好的。

这仅仅是抛砖引玉

黄湘武说，等到思科的网络建设完成以后，具体的信息化效果评估将在实际应用半年后进行评估。他自信地认为中冶南方经过这次网络建设，至少能满足五年内的需求，比如网络交换、无线覆盖都可以保障近几年的使用和平滑升级。在网络安全这方面，公司网络可以控制来自外部网络的风险；一套完善的信息安全方案也会在半年内建设完成来保障公司的核心技术安全。除目前的系统建设外，后续建设的信息发布系统和内部通讯平台未公司内部员工提供更有效的沟通，VPN、虚拟机和视频会议系统也能保障企业与在外出差员工和施工现场的沟通；在与外部沟通方面，中冶南方的协同作业系统将逐步延伸到和客户、供货商、合作商直接沟通。快捷有效、无缝连接的沟通以及完善的信息安全系统，构建出完善的中冶南方信息交换平台，是中冶南方进入信息资源管理型信息化的第一步。

如果对中冶南方的员工进行随机性地采访：“2007 年这个夏天，企业让你最期待什么？”那

么员工回答最多的答案肯定是：9月份中冶南方总部新区竣工，所有员工搬进新办公区工作。这个答案背后的潜台词：对员工来说，总部新区吸引力最大的并不仅仅是宽敞整洁的办公室，而是无处不在的网络与优越的信息化办公环境。

未来规划

“目前的网络建设只是我们信息化整体部署的第一步，但搭建好这个基础，可以为以后的信息化发展起到一个抛砖引玉的作用。”黄湘武介绍到，中冶南方的信息化整体规划包括三个阶段：一是一个信息化基础平台的建设，这一阶段内容包括网络基础的搭建和网络安全的保障，也是目前中冶南方投入的重点；二是信息系统的建设，这就涉及到所有的应用系统，包括技术信息化、项目管理信息化、企业管理信息化三部分；三是信息资源的建设，如何让资源高效流动起来，他认为这才是信息化建设的核心。

中冶南方正在制定一个长期的IT规划，要在2010年实现中冶南方77亿营业收入的战略目标，黄湘武预计在今后五年内公司信息化投入将接近一个亿。“我所理解的信息化最佳状态就是让中冶南方的用户完全感觉不到网络的存在，而实际上网络又无处不在。”黄湘武谈出了自己对信息化的理解。